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COMPTE RENDU DE LA SEANCE

DE LA

SOCIETE SUISSE DE GEOPHYSIQUE, METEOROLOGIE

ET ASTRONOMIE (G. M. A.)

Session d'Aarau, 9 aoüt 1925.

Presidence interimaire de M. le Prof. Alfred Kreis (Goire),

secretaire de la G.M.A.

R. Streiff-Beeker (Zurich). Contribution a l'etude du fcehn. —Jean Lugeon (Zurich).
a) Les idees fran^aises sur la dynamique des parasites de la T.S.F. et Jeur
extension en Suisse. — b) Sur un nouveau procede experimental pour l'explo-
ration des parasites atmospheriques. — c) A propos de prevision du temps. —
O. Luetschg (Zurich), a) Resultats de la determination experimental de l'erosion
glaciaire pendant l'avance du glacier d'Allalin, 1920-1924. — b) Influence de la
chaleur sur la grandeur de la crue d'un glacier (Le resume de ces communications

n'est pas parvenu au secretariat.) — J.-M. Schneider (Altstatten).
Critique des bases de la Chronologie de l'argile glaciaire fennoscandienne.

R. Streife-Becker (Zurich). — Contribution äV etude du fcehn.

On sait que le fcehn du sud souffle quand une depression

barometrique s'avance de 1'Atiantique vers 1'Europe nord-
occidentale, en meme temps que des hautes pressions regnent sur
le versant sud des Alpes. Dans certaines circonstances, le cou-
rant d'air, dirige sensiblement du sud au nord par dessus les

cretes alpines, a une direction locale fortement descendante

donnant. au fcehn son caractere special. On explique cette
descente par la succion exercee sur l'air des vallees septen-
trionales par la depression et Pappel d'air consecutif par-
dessus la chaine montagneuse. Cette explication, encore en

vogue, ne me parait pas soutenable devant une foule d'obser-
vations qui la contredisent. Si eile etait correcte, le fcehn

devrait se produire dans toutes les vallees ä la fois ä l'apparition
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du gradient correspondant, ce qui n'est pas toujours le cas.

En realite le fcehn typique ne se produit que dans quelques
vallees privilegiees. L'air aspire et l'air qui le remplace devraient
former un courant continu, du sud au nord, et dont la vitesse

au debouche de la vallee serait la meme qu'au fond de celle-ci,
ä section egale. Que nous montre l'observation

1. Le foehn commence toujours le plus en amont dans la
vallee et y prend fm de meme.

2. II debute au fond de la vallee toujours brusquement;
tempete et calme peuvent coexister pendant des heures ä

quelques centaines de metres de distance.
3. Avant le foehn, il regne dans les vallees alpines la plupart

du temps le calme avec un rayonnement nocturne intense,
tandis que, sur le pays en avant des Alpes, soufflent des vents
souvent faibles et de directions quelconques, voire nord-sud.

4. Le foehn souffle parfois pendant des heures, voire des

jours, seulement aux altitudes superieures ou encore au fond
seulement des vallees; pendant ce temps il s'y fait un transport
d'air puissant tandis que plus en aval le fcehn est comme
evanoui soudain et que meme il souffle un vent du nord.

Les fcehns de la saison froide, qui suivent des conjonctures
anticyclonales avec fortes inversions, montrent les caracteres
les plus accuses: trajectoire limitee, grandes forces du vent,
faible hauteur barometrique, transparence enorme de l'atmos-
phere, temperature elevee, humidite tres faible, formation du
« Mur de foehn » soit d'un amas nuageux persistant sur certains
cols et aretes.

Le profil du courant du foehn a une forme en U. Suivant la
force du vent en altitude la courbure de la trajectoire est plus
ou moins forte; la surface de glissement sur l'air au sol de l'avant-
pays est nettement marquee.

Durant la saison chaude, ces caracteres sont moins nets;
la courbure du courant est moins prononcee, la tempete moins

violente, le mur de foehn moins stable de forme.

M'appuyant sur les resultats des etudes de nombreux meteo-

rologues et de mes propres observations nombreuses, dans le

pays de Glaris, de la cime du Toedi ä Zurich, et ailleurs aussi,

je hasarde ici les conclusions suivantes:



SEANCE DE LA SOCIETE SUISSE DE G.M.A. 403

Quand un vent violent souffle par dessus une Crete montagneuse,

a Vabri de laquelle, dans une vallee profonde, une couche d'air

froid repose calmement (une couche di inversion specialement),

I'effet aspirateur de ce vent y provoque une depression dans

laquelle Vair dejä en mouvement du courant superieur se detourne

plus aisement que Vair lourd voisin du sol, lequel doit vaincre

tout d'abord son inertie.

Fig. I.

Foehn s'etablissant.

S vent du sud; V couche deprimee; I couche d'inversion ; 0 calme.

Plus le vent d'altitude souffle fortement et soudainement par
dessus la montagne, plus son effet aspirateur est puissant et

plus vite il entraine les couches les plus hautes et les plus legeres

aussi de la couche d'inversion. La formation de la couche

deprimee est favorisee egalement quand, au debut de la matinee,
la brise de vallee est .encore descendante. Le dit courant ne

peut s'inverser brusquement; il ne pourrait entrainer aussitot

toute la masse d'air du bas pays et le vent superieur doit done

combler le vide en s'y precipitant.
En vertu de sa force vive, le vent superieur entrainera succes-

sivement les couches d'air lourdes voisines du sol, jusqu'au
debouche de la vallee, mais il ne pourra remuer aussi töt la

masse inerte qui recouvre l'avant-pays. L'elargissement brusque
de la vallee ä sa sortie fait perdre au foehn vitesse et energie.
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II continue comme eourant d'air plus leger parce que plus
chaud, en s'elevant obliquement le long d'une surface de glisse-

ment sur la couche d'inversion, pour rejoindre ßnalement le

eourant general sud-nord.

Fcehn en plein developpement.

FW mur de foehn ; F eourant de fcehn; Ue surface de glissement.
(Echelle des longueurs tres condensee.)

Ainsi s'explique le fait que le fcehn commence toujours tout
au fond de la vallee et debute si brusquement sur son plafond.

Les pauses du fcehn ne sont pas autre chose que des oscillations

de la nappe incurvee du fcehn qui, selon la vitesse de Fair
superieur, s'aplatit ou s'incurve davantage de sorte que, dans

la region moyenne de la vallee, le calme ou meme un vent froid
du nord peuvent alterner avec des bouffees chaudes et violentes
de foehn, selon que la nappe d'inversion froide peut revenir
en arriere ou bien est refoulee par de nouvelles rafales de foehn.

L'apparition des pauses est generalement Findice que le foehn

va cesser.

La theorie explique pourquoi le foehn est plus frequent dans

la saison froide jusqu'au plafond de la vallee tandis qu'il se

limite aux couches superieures en ete; les inversions inter-
viennent en effet beaucoup plus souvent en hiver. De meme

qu'un injecteur de vapeur fonctionne mal ou meme pas du tout
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quand on veut alimenter la chaudiere avec de l'eau chaude

parce qu'alors les vapeurs contrarient la formation du vide
dans le tuyau d'ascension, de meme, en ete, les masses d'air
de la vallee, echauffees par le soleil, se mettent ä remonter les

pentes, comblant le vide. L'arc de foehn reste plat tandis qu'une
brise fraiche souffle d'aval en amont de la vallee. Le fcehn

d'ete est un enfant des seules premieres heures de la matinee

et il ne souffle qu'aussi longtemps que de Fair froid, par une

nuit claire, peut s'accumuler sur le plafond de la vallee. Bien
entendu la penetration du foehn depend aussi de la force du vent
superieur.

Fig. 3.

Fcehn en voie de disparition.
NW vent contraire du NW.

Quand en automne le brouillard regne sur le sol de l'avant-pays
alpin et que la couche d'inversion apparalt ainsi blanchätre,
contrastant avec la couche du fcehn si transparente, on peut
tres bien observer la surface de glissement. On voit comment le

brouillard s'insinue en forme de coin dans la vallee sous la
couche de fcehn, comment celle-ci en attaque la surface supe-
rieure, la refoule et l'entraine vers le nord en la dissolvant.

La tempete de fcehn du 26 novembre 1924, ä Glaris, est

l'exemple d'un foehn d'hiver typique \
1 Voir « Ueber den Glarnerfoehn », Vierteljahrschr. Nat. Ges.,

Zurich, 1925, LXX.
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En ete il arrive, en revanche, que les masses d'air sur le

plateau suisse soient aussi chaudes que le fcehn. Alors les pheno-
menes sont indistincts; la surface de glissement est vague et

meme inexistante. Le foehn s'eteint peu ä peu vers l'avant-pays
des collines. Tel fut le cas le 23 mai 1925.

Selon l'intensite et la direction, tant en plan qu'en elevation,
du foelin, il peut revetir dilferentes formes.

Le foehn est done un accident de la grande circulation et

ne se produira que lä ou une vallee profonde, dirigee comme
le vent superieur, laissera s'accumuler de Fair froid on le vent
superieur sera amene ä se precipiter.

Ce foehn dc- gradient se distingue done aussi nettement de ce

courant d'air similaire qui, en regime anticyclonique sur les

Alpes, se fait parfois sentir aux debouches resserres de grandes
vallees mais pendant lequel le calme regne sur les sommets et
les cols, en l'absence de tout mur de foehn aussi.

Jean Luc.eon (Zurich). — Les idees frangaises sur la dyna-
mique des parasites de la T.S.F. et lew extension en Suisse.

Avec le developpement considerable qu'a pris, depuis la
cessation des hostilites, le reseau des stations meteorologiques
et de T.S.F., d'une part, et celui de la radioelectricite, d'autre

part, les observations et les methodes d'investigation des

perturbations atmospheriques et parasites ont subi un grand
essor.

Les etudes poursuivies dans plusieurs pays et particuliere-
ment en France, dans les services de l'Office National Meteoro-

logique, ont prouve, plus clairement qu'on n'aurait pu le faire

jusqu'alors, que les parasites sont lies de cause ä effet ä toutes
les manifestations de la meteorologie dynamique.

J'ai essaye, en me basant en partie sur les idees nouvelles dues

ä M. Bureau 1, d'etablir retrospectivement ces correlations pour
la Suisse. J'en donne ici un resume succinct tire de plusieurs
series discontinues d'observations faites des aoüt 1915, en 1, 2

ou 3 stations simultanement, et representant au total environ

1 R. Bureau et A. Viaut, C. R., 179, p. 394 (1924).
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